

专题

第八届羊城学校美育节开幕： 师生展示美、体验美和创造美的窗口

文/何宁 林文惠 图/甘卓然 钟钦

展示学校美育特色，展现师生创作水平。10月19日—29日，广州市第八届羊城学校美育节“墨韵寄意·心绘羊城”师生书画、摄影及手工艺作品展在广州图书馆举行。此次活动由广州市教育局主办，广州市艺术中学、广州市图书馆、羊城晚报教育发展研究院承办。

“看完书画展，我真是叹服现在的中小学艺术创作水准之高，同时我们也在现场体验到岭南文化与艺术创作的交融，真是大开眼界。”邓女士在开幕式现场对此次活动赞不绝口，她也是一位学生家长，她认为每年举办这样的活动十分有意义。

今年的“墨韵寄意·心绘羊城”师生书画、摄影及手工艺作品展立意深远，不仅体现新时代学校美育工作的高质量发展，还激发了广州师生创新创造活力的精神面貌。



观众看画展

展示美 以国风古韵“点睛”美育展览

此次羊城学校美育节“墨韵寄意·心绘羊城”中小学师生书画及手工艺作品、摄影比赛得到广州各区教育局和省属学校的积极响应，通过校级、区级预选，共收到入选市级评比作品约5200份。据此次比赛的承办方广州市艺术中学党委书记叶爱科介绍，本次展览作为赛事的延伸，共展出层层遴选选出的160份优秀师生作品，涵盖绘画作品、书法、篆刻作品、手工艺作品、摄影作品四大类型，分为小学组、中学组及教师组展出。

广州市教育局党委委员、副局长陈学明，广州雕塑院院长、广东省美术家协会副主席许鸿飞，广州市美术家协会主席汪晓曙，广州美术学院美术馆馆长吴慧平，华南师范大学美术学院院长罗广，

广东第二师范学院美术学院副院长罗文勇等嘉宾参与了此次展览的启动仪式。开幕式现场，吴慧平为活动挥毫献墨，许鸿飞现场为师生速写，广州市艺术中学学生为大家带来精彩的民乐+拓印表演《墨韵拓彩》，大咖的即兴创作让现场掌声热烈，民乐与书画的精彩碰撞引来阵阵喝彩。

广州市艺术中学党委书记叶爱科表示，参加此次展览的作品，结合了手工艺工作坊、立体展示等形式，把师生的美育成果有机结合，是对岭南文脉的赓续传承，是羊城师生认识美、欣赏美、理解美、创造美的最好见证，也是广州学校美育的生动实践。

美是纯洁道德、丰富精神的重要源泉。在整个展览布局中，采用

体验美 工作坊让美育“燃”起来

如何给更多青少年以美的体验？10月19日的开幕式现场，广州市艺术中学师生设置了工作坊艺术摊位。穿越时光体验千年拓·印技艺，通过墨水和纸张的交融，石碑、铜器、瓦当等文物的美妙图案，独特字体和丰富纹理意义跃然眼前；定制个性滑板，开启创意之旅，滑板涂鸦与民间艺术相互碰撞，让风靡年轻人的滑板运动美起来；巧手绘风雅团扇，“尽‘扇’尽美”赋予团扇新灵魂，品读古典美学从一把

团扇开始……

不少读者驻足工作坊摊前，沉浸式体验拓印艺术。“我也是很偶然在图书馆看书的间隙得知有此活动，真是大开眼界，为我们的学生和老师点赞，原来如今的中学美育已经发展到如此高的境界了。”市民张先生表示。

据悉，10月29日14:30还将举行一场现场美育工作坊展示，欢迎有兴趣的读者来现场体验。

创造美 用艺术创作讲岭南故事

广州市羊城学校美育节系列活动自带岭南文化基因，在连续开展的八届活动中，鼓励广大师生从一张张厚重的文化名片中汲取灵感，将岭南故事以艺术创作的形式讲给更多人听。本次师生作品展也是系列活动之一，展览经过了各区初步遴选推荐，再由市教育局进行复选，现场邀请了部分优秀作品进行展示，涵盖中小学师生的绘画、书法、摄影及手工艺等类型作品。这些作品有效地展现了学科交融在当今美术课堂的创新性效果，同时展现出中华优秀传统文化的艺术魅力。

广州市越秀区育才中学初二学生初沁涵的获奖作品《英雄花在手心》作画时值三月，英雄花开英雄城，广州的木棉花开得正欢，放学回到大院，她看到火红的木棉花散落一地，忍不住驻足欣赏，爱不释手地捧起一朵仔细欣赏花的美。初沁涵说，这种被称为“英雄花”的植物盛开时火红，就像英雄的鲜血染红一般，花瓣坚韧有光泽，更像英雄的铮铮铁骨，象征着广州人的拼搏精神。

“以此为灵感来源，我的画中育才学生手捧木棉花，花蕊上映射出的地标性建筑广州塔、中山纪念堂、越秀五羊雕塑等代表了我心中的英雄城形象。在这些建筑的上方飘着中国共产党的党旗，代表我们伟大

的祖国在党的领导下；两只白鸽快乐地盘旋在广州塔上方，代表着我们和平幸福的生活。”她表示，通过这次比赛，她在艺术表现力和技巧上进步很大，“我的作品能获奖，这既是肯定也是鼓励，希望未来我们都能有一双善于发现的眼睛，用心感受生活中的美，拿手中的画笔记录下我们的情感和思考，在人生的画卷上描绘出属于我们独一无二的色彩。”

据悉，广州市教育局认真贯彻落实中央、省有关文件精神，充分发挥学校美育育人功能，坚持举办“羊城学校美育节”系列活动落实“常赛、勤练、常演（展）”，为学生提供交流展示平台，致力于提升学生审美素养、陶冶学生心灵情操、激发学生创新活力，致力于培养学生成为具有审美能力、懂得分享生活之美、乐于欣赏生活之美的能力，为学生的健康生活种下美的种子，有效推动全市学校美育工作向前发展。

任重道远须策马，风正潮平好扬帆。接下来，广州市教育局将继续全面加强和改进学校美育工作，促进学生审美素养提升，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

【名师解读】

鼓励学生 带着诗文走出课堂

广州市越秀区东风东路小学
语文教师 李玲燕

关于旅行，诗人汪国真曾有一行经典诗句，“凡是遥远的地方，对我们都是一种诱惑”。人们对远方的向往，仿佛是与生俱来的。“诗与远方”，如今已是人们理想生活的代名词，倘若能带上诗文去旅行，那定是一场流动的盛宴。

作为语文老师，我常常鼓励学生带着诗文走出课堂，于自己而言，最近一次的体验是登越秀山、拜越王台。出发前，我从广州市图书馆里搜寻了九首有关越王台的古诗。带上这些古诗踏山穿林，就如同带上了一群跨时空的知己。登临山顶，极目远眺，便可领会杨万里“下看碧海琼杯”的广阔胸怀；清风徐来，林籁结响，仿佛是崔子向“越王台上生秋草”的兴亡之叹；残阳斜照，翠影斑驳，那露“台非故苑春”的感慨和黄遵宪“吊古伤今几霸才”的追思也纷至沓来。

羊城秋风渐起，农历九月初九迎来重阳佳节。在古代，这是个登高望远、饮酒赏菊、思乡抒怀的日子。文人墨客用诗词记录节日感怀，留下了数不胜数的重阳诗篇，包括家喻户晓的《九月九日忆山东兄弟》、杜牧的《九日齐山登高》、李白的《九月十日即事》、王勃的《蜀中九日》、苏轼的《定风波·重阳》等。重阳前后，天朗气清，秋菊傲放，带上这些诗词，和家人一起登高、赏菊，在美景诗文中感悟古人的智慧与情怀，在亲密陪伴中传承敬老、爱老的传统美德。

扫码
一起走读广州

第四期：

不到北京路，不识广州城



秋天来了，去越秀山领略山野佳境吧

在广州的秋日 体验一场流动的盛宴

告别了炎热的夏天，来一场秋季的登山徒步，广州越秀山是不二之选。此刻，微风变得清爽，阳光变得明媚，把脚步交给大自然，一步步领略山野佳境。

越秀山，因西汉时南越王赵佗在山上建“朝汉台”而得名，亦有粤秀山、越王山、观音山等众多别称，自古以来便是诗人雅集的胜地和古代海上战略要地，现在被划入越秀公园内，成为国家4A级旅游景区。

宋代诗人杨万里以一组七言绝句《三月晦日游越王台二首》来描写此地。其一中的“榕树梢头访古台，下看碧海一琼杯”。越王歌舞春风处，今日春风独自来”尽显诗人登高的所见所感。今天让我们走进这方宝藏之地，一同领略越秀山的风光！

从南门进入，踏上直通中山纪念碑的百步梯。阶梯两旁，绿树成荫、丹柱墨顶的路灯，勾勒出深邃与清幽的图景。途中可见两座庄重而古朴的牌坊，一座是建立于1644年的古之楚亭石牌坊，另一座是始建于1826年的佛山石牌坊，它们静静地伫立，等待游人的参访，再娓娓道来羊城的岁月变迁。

百步梯尽头的中山纪念碑与中山纪念堂交相呼应，碑基上层四面有26个羊头石雕，底座呈十字折角形，并与中山纪念堂打造成碑、堂同轴的格局成“南堂北碑”的美誉。不远处，在枝叶交错的缝隙之间，一座建于民国的水塔矗立在山林之中，如一位见证沧桑巨变的“雅士”，现已被列入广州文物保护单位。

登山途中累了，便到凉亭稍作休息，抬头赏白云、低头看小猫思考“猫生”，不远处几位老者正在对弈，孩童嬉戏玩闹的声音偶有飘过，这般岁月静好，甚是惬意。

奇山峻岭、峰峦竞秀。除了越秀山，广州还有自古就有“羊城第一秀”之称的白云山。适逢重阳节，来一次City Walk，畅游白云山间，游览名山胜景。

重阳节是中国的传统节日，全国各地有登高祈福、秋游赏菊、佩插茱萸等不同习俗。在广州，重阳登高讲究“行头运”，寄托了人们对美好生活的向往。“老广们”一般会在重阳前夜登山，在山上等待重阳日的到来，沉浸体验“每当秋霁，有白云蔚郁且起，半壁皆素”的山之秀丽。

古有苏轼游白云山作诗：“不用山僧导我前，自寻云外出山泉。千章古木临无地，百尺飞涛泻漏天。”今有沈起予在《到白云山》中写道：“这时我怀着感慨的心情，时而四顾后面的山峰，山峰固然也算雄壮，时而往下俯视下面是延展着的青葱的阡陌和起伏着的堡垒似的丘陵……”几千年来，白云山巍然屹立于广州城中央，见证着城市的变迁。

作为广州的风景胜地，白云山风景各有千秋，“蒲润濂泉”“白云晚望”等均被列入古代“羊城八景”。自古游山玩水，相伴相生。“蒲润”是一条溪涧，涧边生长有菖蒲，东有飞泉挂壁如帘，名“帘泉”或称“濂泉”，因而得名蒲润濂泉，分布于山间的溪水，为高山增添了一丝润泽与灵气。

山顶公园由“观光台”与“晚望亭”两部分组成，在这里可以一览夕阳西下和繁华夜景之美。丰富的动植物资源，映衬出山顶多层次的色彩与景观，浮现出现“白云晚望”胜境。

此外，半山坡上，能仁寺古迹隐藏在幽远与寂静中，是个祈福许愿的好地方。山顶众多的鸣春谷游览区，背后是大片的原生态树林区，这里鸟类繁多，观鸟游人络绎不绝，成了热门打卡点。白云山的魅力如同老酒，愈酿愈醇香。在九九重阳日，邀约家人和朋友，细细品味山之绝色，登高望远、寄托思念，愿岁岁平安。

监制 | 龚丹枫 陈晓璇
策划、统筹 | 秦小杰 王沫依
文字 | 王沫依 郑昕谊
图片 | 梁善茵 甘卓然 涂露倩

羊城晚报教育健康部出品